

# Сталинский ЛУЧ

Орган Мордовского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

№ 15 (22) ЧЕТВЕРГ, 12 апреля 1945 года

Цена 15 н.

Выходит по четвергам

Фактор времени всегда имел первостепенное значение для успеха весеннего сева, для уровня урожайности. В силу ряда метеорологических условий в нынешнюю весну он приобретает еще более важное значение. Время—это урожай. Упустить лучшие сроки сева—значит допустить потерю влаги, создать условия для размножения сорняков, ухудшить условия для развития культурных растений и недобрать по этим причинам значительную долю урожая, не выполнить своего обязательства—собрать 100 пудов хлеба с гектара.

## Массово-политическая работа на селе

Остались считанные дни до начала массового весеннего сева. Успешное проведение полевых работ будет зависеть от организаторской деятельности партийных организаций, от состояния политической работы среди колхозников.

Отличная подготовка к севу Поздиковского, Новошарского колхозов объясняется хорошо организованной массово-политической работой. Партийные организации этих колхозов проводят большую политическую работу среди населения. Агитаторы повседневно беседуют с колхозниками, разъясняют им военно-политическое положение Советского Союза, государственные планы развития сельского хозяйства на 1945 год, хозяйственные и агротехнические мероприятия, намеченные в подготовке и проведении сева.

И наоборот, крайне слабый рост севу Геряевского, Соинского и других колхозов объясняется отсутствием должной политической работы. Секретари парторганизаций т. т. Бондарики и Филипов не поняли, что отставание их колхозов в подготовке к севу есть результат недоделки политической работы среди колхозников.

Судьба будущего урожая решается теперь, когда колхозы стоят перед севом. И надо использовать все формы массово-политической работы, чтобы мобилизовать колхозников на решение этой задачи, разъяснить колхозникам все трудности предстоящей весны.

Коммунисты, комсомольцы и агитаторы должны быть на тех участках, где будет решаться сев—в бригадах и звеньях, и неустанно нести колхозникам большевистское слово. Политпросветработники—заседающие колхозных клубов и клубов читальни, культурники—должны быть ежедневными гостями среди колхозников, развернуть широкую агротехническую пропаганду, читать вслух газеты, сводки Совинформбюро, статьи на научно-популярные темы.

Социалистическое соревнование является действенным и приносит обильные плоды, если им повседневно руководят. Вот почему очень важно систематически проводить взаимопроверку как между колхозами, так и бригадами и звеньями, отражая их работу в наглядной агитации, на досках показателей, в стенной печати и т. д. Опыт передовых бригад и звеньев, опыт передовых людей должен неустанно изучаться и пропагандироваться.

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 4 по 10 апреля 1945 г.)

Войска 3-го Белорусского фронта, после двухдневных упорных боев, 9 апреля штурмом овладели крепостью и важным городом Восточной Пруссии—Кенигсбергом. Кенигсбергская группа немецких войск разгромлена. Остатки гарнизона во главе с комендантом крепости генералом от инфантерии Ляш и его штабом прекратили сопротивление и сложили оружие. Взято в плен 92.000 немецких солдат и офицеров. В числе пленных 4 генерала. Захвачено более 2 000 полевых орудий, 89 танков и самоходных орудий, 774 паровоза, 8.544 вагона, 146 катеров и барж, 441 склад с военным имуществом и другие трофеи. Противник потерял убитыми до 42 000 своих солдат и офицеров. В боях за Кенигсберг советские воины вписали еще одну славную страницу в историю героической борьбы Красной Армии против немецко-фашистских захватчиков.

Войска 2-го Белорусского фронта завершили ликвидацию остатков групп немецких войск, прижатых к заливу Путцигер Вики, севернее города Гдыня. На поле боя остались тысячи вражеских трупов. Советские части захватили 3.340 пленных и 239 орудий.

Войска 4-го Украинского фронта, совместно с чехословацкими войсками, с боями продвигались вперед в трудных условиях горно-лесистой местности. Освобождено от немцев много населенных пунктов, в том числе чехословацкий город Ружомберок—важный узел дорог и опорный пункт обороны противника на реке Ваг. Войска 2-го Украинского фронта 4 апреля штурмом овладели важным промышленным центром и главным городом Словакии—Братислава—крупным узлом путей сообщения и мощным опорным пунктом обороны немцев на Дунае. В боях за Братиславу наши части взяли в плен 2.500 вражеских солдат и офицеров. Захвачены богатые трофеи, в том числе

160 полевых орудий, 82 паровоза, 1.681 вагон, 71 склад с боеприпасами, вооружением и продовольствием. Развивая успех, советские войска преодолели горы Малые Карпаты, овладели железнодорожным узлом и городом Малацки и вышли на реку Морава на фронте в 60 километров. Форсировав реки Морава и Дунай севернее западнее и западнее Братиславы, войска фронта наступают по северному берегу Дуная.

Войска 3-го Украинского фронта, продолжая наступление на Венском направлении, заняли австрийский город Баден, перерезали автостраду Вена—Линц и вышли к Дуною севернее западнее Вены. Советские войска ворвались в Вену и ведут успешные уличные бои. От противника очищены все городские районы, расположенные на западном берегу Дунайского канала.

Западнее и юго-западнее озера Балатон войска фронта, совместно с войсками Болгарской армии, очистили от противника юго-западную часть Венгрии и вступили на территорию Югославии.

В результате наступления с 16 марта по 4 апреля войска 2-го и 3-го Украинских фронтов освободили от немецких захватчиков всю территорию Венгрии.

Продолжая наступление, наши войска заняли на территории Югославии город и железнодорожный узел Чаковец.

Отступая под ударами советских частей, противник несет огромные потери. Так, за 7 дней войска 3-го Украинского фронта взяли в плен более 36.800 вражеских солдат и офицеров и захватили 240 самолетов, 414 танков и самоходных орудий.

За время с 3 по 9 апреля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 280 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 205 самолетов противника.

## Отставка финского правительства

ХЕЛЬСИНКИ, 9 апреля. (ТАСС). Сегодня финский премьер-министр Паасикиви вручил президенту заявление об отставке кабинета.

Президент попросил членов правительства оставаться на своих постах до формирования нового правительства.



По решению бюро РК ВКП(б) и райисполкома депутатов трудящихся, за успешную подготовку к весеннему севу занесены на районную Доску почета:

1. Угольновский колхоз им. Свердлова (председатель т. Домнина).
2. М-Окуловский колхоз „Путь Ленина“ (председатель т. Павлов, секретарь парторганизации т. Фролов).
3. Петряевский колхоз „Победа“ (председатель т. Игнатова, секретарь парторганизации т. Калистратов).
4. Ульховский колхоз „Красный пахарь“ (председатель т. Окутин, секретарь парторганизации т. Старикова).
5. Волосовский колхоз „Новый путь“ (председатель т. Андриянов, секретарь парторганизации т. Корнилов).
6. Чудской колхоз „Шесть лет без Ленина“ (председатель т. Спириин, секретарь парторганизации т. Погорелова).

## Предмайские обязательства судомостовиков

Радостные дни переживает наша великая Родина. Героическая Красная Армия, очистив родную землю от немецких разбойников и грабителей, добывает этих мерзавцев в их собственной берлоге. Вместе со всем народом коллектив судомостового завода, созывая свой дом перед фронтом, вкладывается в предмайские социалистические соревнования и берет на себя следующие социалистические обязательства:

1. Производственную апрельскую программу выполнить к 29 апреля.
2. Дать сверх плана верхнего строения для 2 паромов.
3. Собрать и отгрузить 250 тонн металлоотходов.
4. Сэкономить 24 тыс. киловатт-часов электроэнергии и 5 тонн условного топлива.
5. К 1 Мая привести в образцовый порядок цехи и территорию завода.

Приложим все силы, чтобы в решающем наступлении Красной Армии обеспечить ей скорую победу.

Выше знамя предмайского соревнования!

КАРЛОВ, директор завода.  
БЕЛОПРОСОВ, парторг ЦЕ ВКП(б).  
ОКЛАДНОВ, председатель завкома.  
ФРОЛЕНКОВА, комсорг ЦК ВЛКСМ.

Слахановцы: Емин, Савин, Демин и другие.

## Выполнять на 200—250 процентов

Во всех цехах судомостового завода прошли митинги, на которых рабочие брали социалистические обязательства. Бригада сталочников т. Козлова взяла обязательство к 28 апреля выполнить производственную программу на 250 проц. Резчик цеха № 2

## Передовой участок

Рабочие участка мастера тов. Бергиной с честью выполняют взятые на себя социалистические обязательства. На участке нет ни одного рабочего, который не выполнял бы дневного задания. Передовые рабочие—строгальщи-

ки т.т. Осипова и Чернышев, долбежник т. Ершов, фрезеровщица т. Демина, ежедневно дают по 180—200 проц. производственного задания.

М. Колпакова.

## О ДЕНОНСАЦИИ СОВЕТСКО-ЯПОНСКОГО ПАКТА О НЕЙТРАЛИТЕТЕ

5 апреля в 3 часа дня Народный Комиссар Иностранных Дел СССР В. М. Молотов принял японского Посла г-на Н. Сато и от имени Советского Правительства сделал ему следующее заявление:

„Пакт о нейтралитете между Советским Союзом и Японией был заключен 13 апреля 1941 года, т. е. до нападения Германии на СССР и до возникновения войны между Японией, с одной стороны, и Англией и Соединенными Штатами Америки, с другой.

С того времени обстановка изменилась в корне. Германия напала на СССР, а Япония, союзница Германии, помогает последней в ее войне против СССР. Кроме того, Япония воюет с США и Англией, которые явля-

ются союзниками Советского Союза.

При таком положении Пакт о нейтралитете между Японией и СССР потерял смысл, и продление этого Пакта стало невозможным.

В силу сказанного выше и в соответствии со статьей 3-ей упомянутого Пакта, предусматривающей право денонсации за один год до истечения пятилетнего срока действия Пакта, Советское Правительство настоящим заявляет Правительству Японии о своем желании денонсировать Пакт от 13 апреля 1941 года“.

Посол Японии г-н Н. Сато обещал довести до сведения Японского Правительства заявление Советского Правительства.

### Заявление Советского Правительства об Австрии

Громя немецко-фашистские войска и преследуя их, Красная Армия вступила в пределы Австрии и обложила столицу Австрии—Вену.

В отличие от немцев в Германии, австрийское население сопротивляется эвакуации, проводимой немцами, остается на месте и радушно встречает Красную Армию, как освободительницу Австрии от ига гитлеровцев.

Советское Правительство не преследует цели приобретения какой-либо части австрийской территории или изменения социального строя Австрии. Советское Правительство стоит на точке зрения Московской декларации союзников о независимости Австрии. Оно будет проводить в жизнь эту декларацию. Оно будет содействовать ликвидации режима немецко-фашистских оккупантов и восстановлению в Австрии демократических порядков и учреждений.

Верховным Главнокомандованием Красной Армии дан приказ советским войскам оказать свое содействие в этом деле австрийскому населению.

## В. В. Маяковский

(К 15-летию со дня смерти)

14 апреля 1945 года исполняется 15 лет, как умер великий советский поэт «асигатор, горлан, главарь» Владимир Владимирович Маяковский. Он получил всенародное признание в словах товарища Сталина, назвавшего его «лучшим, талантливейшим поэтом советской эпохи».

Маяковский создал непревзойденные образы боевой публицистической поэзии, которая до сих пор сохраняет свое значение. Произведения Маяковского звучат как написанные сегодня в дни смертельной схватки с немецко-фашистскими захватчиками.

Бладеет  
советская  
наша страна,  
дни  
грохотали  
разрывом гранат.  
Не для разбоя  
битва зовет,  
мы  
защищаем  
поля  
и завод.

(«Десятилетняя поэзия»)

Сердце  
республика  
вету  
на свете  
тверже сплава.  
Красная Армия—  
наша сила.  
Нашей  
Красной Армии  
слава!

(Из поэмы «Хорошо!»)  
К члену крупных и наиболее значительных произведений Маяковского относятся поэмы «Владимир Ильич Ленин» и «Хорошо!». Поэма «Ленин»—это лучшее из того, что есть в художественной литературе о Ленине. Поэма «Хорошо!»—тема нашей родины, героической истории революционной борьбы, тема советского патриотизма.

Враги советского народа, наймиты германского фашизма—троцкистско-бухаринские отщепенцы травнили Маяковского и подвели поэта к гильотине, но видели в нем великого трибуна революции, борца за великие идеалы Ленина—Сталина.

## Досрочно выполним финплан II квартала

Взяты обязательства в областном социалистическом соревновании сельских Советов на 1945 год за досрочное выполнение финансового плана ряд сельских Советов выполняли с честью. К таким Советам относятся Вологовский, выполнивший финплан I кв. на 178 проц., Новошиновский—на 175 проц., Малышевский—на 142 проц., Поздняковский—на 136 проц., Спас-Садочинский—на 131 проц., Ефановский—на 139 проц., Б. Окуловский—на 112 проц.

Благодаря повседневной работе председателей этих Советов и налоговых агентов с населением по-

мобилизации денежных средств райком выполнил финплан I квартала 1945 г. на 124,8 проц. и занимает одно из передовых мест в Горьковской области.

За досрочное выполнение финплана I квартала премируются Облфинотделом: председатели сельских Советов т. т. Говдурова (Волово), Калистратов (Малышево), Тарасов (Б. Окулово) по 400 руб. каждый, Редькина (Новошино)—300 руб. Налоговый агент Пимерянцева (Новошино) премируется 200 рублями.

На выполнили финплан I квартала сельсоветы: Горницкий, Солинский, Монаковский, Предсе-

датель этих Советов не серьезно отнеслись к мобилизации денежных средств, мало работают с активом в населенных пунктах, работу по финплану на самотек.

Надо мобилизовать весь актив на досрочное выполнение финплана II квартала, ликвидировать полностью все недоимки, повести решительную борьбу с злостными неплательщиками налогов.

Быстрее рассчитываться с государственными платежами—таким долг каждого гражданина перед Родиной в наступающей Красной Армии.

Липов, зав. райфо.

### Оказание помощи семьям фронтовиков — почетный долг

Великая миссия выпала на долю Красной Армии—быстрее разгромить врага и водрузить над Берлином знамя победы. Серьезное значение в деле победы играет помощь семьям фронтовиков. Когда защитник Родины знает, что его семья окружена заботой и вниманием, он с большим воодушевлением идет в бой против ненавистного врага.

В нашем районе большое внимание уделяется помощи семьям военнослужащих. Это видно из таких примеров. За I квартал текущего года было израсходовано 72 тысячи рублей, выдано 131

цент. продуктов питания, 338 пар валяной обуви, 585 метров мануфактуры, произведен ремонт 51 квартиры, выдано и обложено крупного рогатого скота 33 головы, выдано 4,100 кубометров топлива.

Большую работу по оказанию помощи семьям фронтовиков проводит Новошинский, Поздняковский и Ефановский сельсоветы. Руководители этих Советов т. т. Редькина, Наймушина и Барышева считают государственным долгом оказывать помощь семьям защитников Родины. Не есть сельские Советы—Б. Окуловский,

Селинский, Вологовский, которые не уделяют серьезного внимания этим вопросам. Т. т. Тарасов, Засухина и Говдурова забыли, что нет ничего почтнее, чем забота о семьях наших воинов Красной Армии.

Приближается международный праздник 1 Мая. Надо провести большую работу по оказанию помощи семьям военнослужащих, мобилизовать средства и не оставить ни одного ребенка семей фронтовиков без подарка.

А. Е. Левина,  
заведующая райотделом  
госбеспечивания.

### На бытовые темы

#### Случай в портновской мастерской

—Принимаем заказы всякие, выполняем всем, а главное в установленные сроки,—нежели знакомит посетителя заведующий портновской мастерской ОРСа судостроительного завода тов. Соколов. И пристально глядясь в лицо пришедшего, как бы разглядывая кто он, добавляет,—но у нас могут быть и срочные заказы.

—Нам бы поскорее,—просит заказчик.

—Через неделю, две, месяц. Дело за вами, уважаемый товарищ Улаженко за благодарность,—зачекивание кивком головой, прошептал Соколов. — Можете облагодарить и тогда будет все в порядке. Это самый короткий срок и по нашему называется срочным заказом.

И вскоре сделка произошла. За меру кардифеля заказ был принят «срочный». Но заказчик не выполнил своего обещания: вместо картофеля привез моркови. Заказ к этому времени был уже готов, но заведующий мастерской отлавить его клиенту не хотел и снова начался торг.

—Уговор, товарищ,—обидчиво бросил реплику Соколов.— Ты мне—я тебе. Если вам очень скоро нужно, найдете и картофель.

—Как же это так?—недоумевал клиент.—Вы же заказ выполнили, я деньги уплатил...

Не вдаваясь в подробности чем все это кончилось, должно быть ясно одно: мы не против взаимности уважения друг к другу, но мы против взяток. Пора таких людей судить.

Н. Репин.

### Готовность подсобного хозяйства к севу

Подсобное хозяйство судостроительного завода заканчивает подготовку к весеннему севу. В этом году посевная площадь увеличивается на 8 га. Всего будет засеяно 130 га: овса—17 га, проса—17 га, горчица—20 га, картофеля—49 га, капуста—10 га, огурцов—3 га, свеклы кормовой—3 га.

Посевная площадь полностью обеспечена семенами, которые уже доведены до полной кондиции. Вывезено на поля удобрений больше, чем в прошлом году: навоза

1700 возов, заготовлено 25 цн. золы, заканчивается ремонт сельскохозяйственного инвентаря, обучено 7 голов крупного рогатого скота, которые будут работать на полях в период весеннего сева. Организованы звенья, за ними закреплены участки.

На подсобном хозяйстве идет строительство общежития, столовой, бани, красного уголка. Это дает возможность улучшить бытовые условия рабочих подсобного хозяйства.

В. Силин.

### За высокий удой молока

Впереди по соревнованию за получение высоких надоев молока в 1945 году идут молочно-товарные фермы Петряевского, Корниловского, Бутаринского, Малышевского колхозов, которые браво поставили содержание и кормление коров, организовали раздольные группы. В среднем за зиму от одной фуражной коровы в этих колхозах выдано 450 литров молока.

Но не везде так. Тревожное положение с продуктивностью коров создается в Горницком, Пок-

ровском, Вологовском колхозах. Здесь неудовлетворительно поставлен уход за скотом—отсутствует распорядок рабочего дня на фермах, не используются сочные корма, особенно силос, не организованы раздольные группы коров, плохо поставлен учет получаемой продукции. Руководителям этих колхозов надо серьезно заняться продуктивностью скота.

Смирнов,  
главный зоотехник райзо.

### За чистоту селений

Наступает весна. На улицах, после снега, остается много мусора и отходов. Эти нечистоты загрязняют воду, воздух и служат местом для размножения различных бактерий, которые являются переносчиками заразных заболеваний. Чтобы не допустить вспышки летних желудочно-заболе-

ний и других болезней, нужно сейчас же все силы мобилизовать на сметку селений.

Все на борьбу за снижение заболеваемости, за укрепление здоровья трудящихся!

Бабушкин,  
пом. госсанинспектора  
райздрава.

Ответственный редактор А. А. КАЛИНИН.